Name:

Klasse/Jahrgang:

Kompensationsprifung

zur standardisierten kompetenzorientierten
schriftlichen Reife- und Diplomprufung bzw.
zur standardisierten kompetenzorientierten
schriftlichen Berufsreifeprifung

Janner 2020

Angewandte Mathematik (BHS)
Berutsreifeprufung Mathematik

Kompensationsprifung 2
Angabe fUr Kandidatinnen/Kandidaten

= Bundesministerium
Bildung, Wissenschaft
und Forschung



Hinweise zur Aufgabenbearbeitung

Sehr geehrte Kandidatin, sehr geehrter Kandidat!

Die vorliegende Aufgabenstellung enthalt 3 Teilaufgaben. Die Teilaufgaben sind unabhangig von-
einander bearbeitbar. Die Vorbereitungszeit betragt mindestens 30 Minuten, die Prifungszeit maxi-
mal 25 Minuten.

Die Verwendung von durch die Schulbuchaktion approbierten Formelheften bzw. von der Formel-
sammlung fur die SRDP in Angewandter Mathematik und von elektronischen Hilfsmitteln (z. B. gra-
fikfahiger Taschenrechner oder andere entsprechende Technologie) ist erlaubt, sofern keine Kom-
munikationsmdglichkeit (z.B. via Internet, Intranet, Bluetooth, Mobilfunknetzwerke etc.) gegeben
ist und keine Eigendaten in die elektronischen Hilfsmittel implementiert sind. HandbuUcher zu den
elektronischen Hilfsmitteln sind in der Original-Druckversion oder in im elektronischen Hilfsmittel
integrierter Form zulassig.

Handreichung fir die Bearbeitung

- Jede Berechnung ist mit einem nachvollziehbaren Rechenansatz und einer nachvoll-
ziehbaren Dokumentation des Technologieeinsatzes (die verwendeten Ausgangspara-
meter und die verwendete Technologiefunktion missen angegeben werden) durchzu-
fUhren.

- Selbst gewahlte Variablen sind zu erklaren und gegebenenfalls mit Einheiten zu be-
nennen.

- Ergebnisse sind eindeutig hervorzuheben.

- Ergebnisse sind mit entsprechenden Einheiten anzugeben, wenn dies in der Hand-
lungsanweisung explizit gefordert wird.

- Werden Diagramme oder Skizzen als Losungen erstellt, so sind die Achsen zu skalie-
ren und zu beschriften.

- Werden geometrische Skizzen erstellt, so sind die I6sungsrelevanten Teile zu beschriften.
- Vermeiden Sie frihzeitiges Runden.

- Falls Sie am Computer arbeiten, beschriften Sie vor dem Ausdrucken jedes Blatt, so-
dass dieses |lhnen eindeutig zuzuordnen ist.

- Wird eine Aufgabe mehrfach gerechnet, so sind alle Losungswege bis auf einen zu
streichen.
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Es qilt folgender Beurteilungsschltssel:

Gesamtanzahl der nachgewiesenen Handlungskompetenzen Beurteilung .der mlfndllohen

Kompensationsprufung

12 Sehr gut

11 Gut

190 Befriedigend

8 Genugend

-

6

5

4

3 Nicht gentigend

2

1

0

Viel Erfolg!
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1) Zu Beginn des Jahres 2017 begann in der Westantarktis ein Eisberg Richtung Norden zu trei-
ben. Die vom Eisberg bedeckte Flache hatte einen Inhalt von anndhernd 5800 km?. Der Inhalt
dieser Flache war damit um rund ein Drittel gréBer als der Flacheninhalt des Burgenlandes.

— Berechnen Sie aus den angegebenen Daten den ungefahren Flacheninhalt des Burgen-
landes. (B)

In einem vereinfachten Modell geht man davon aus, dass der Eisberg innerhalb von 3 Jahren
schmilzt. Dabei nimmt der Inhalt der bedeckten Flache linear ab.

Der Inhalt der bedeckten Flache in km? soll in Abhangigkeit von der Zeit t in Jahren durch eine
lineare Funktion f beschrieben werden.

— Stellen Sie eine Funktionsgleichung fur f auf. Wahlen Sie t = O fUr den Beginn des
Jahres 2017. (A)

Erfahrungsgeman bewegt sich ein Eisberg dieser GroBe mit einer Geschwindigkeit von
rund 10 km/Tag.

— Ergénzen Sie die fehlende Zahl in der nachstehenden Umformung. (A)

10 km/Tag = cm/min

Ein abgebrochener Teil eines Eisbergs hat zur Zeit t (in Jahren) die Geschwindigkeit v(f) (in
Kilometern pro Jahr).

— Beschreiben Sie, was mit dem nachstehenden Ausdruck im gegebenen Sachzusammen-
hang berechnet wird. Geben Sie dabei die zugehdrige Einheit an.

jj v(t) ot ®
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2) Beim Lotto 6 aus 45 kdnnen bei einem einzelnen Tipp 6 Zahlen von 1 bis 45 angekreuzt wer-
den. Bei der Ziehung werden ohne Zurticklegen insgesamt 7 Zahlen von 1 bis 45 gezogen.

Anton hat einen Tipp abgegeben und verfolgt die Ziehung der Lottozahlen im Fernsehen.

Die ersten 5 gezogenen Zahlen stimmen bereits mit den Zahlen in seinem Tipp Uberein.
Stimmt die 6. gezogene Zahl auch mit seinem Tipp Uberein, hat er einen Lottosechser.
Stimmt die 6. gezogene Zahl nicht mit seinem Tipp Uberein, die 7. gezogene Zahl aber schon,
hat er einen Lottofinfer mit Zusatzzahl.

— Erstellen Sie ein mit den jeweiligen Wahrscheinlichkeiten beschriftetes Baumdiagramm, das
die moglichen Ausgange fur die Ziehung der letzten beiden Zahlen darstellt. (A)

Martin, Paula und Ida bilden eine Spielgemeinschaft. Martin hat € 20, Paula € 60 und Ida € 40
eingezahlt.

Die Spielgemeinschaft gewinnt € 24.660. Der Gewinn soll so aufgeteilt werden, dass die Ge-
winnanteile den Einzahlungsanteilen entsprechen.

— Berechnen Sie den jeweiligen Gewinnanteil von Martin, Paula und Ida. (B)

Der Joker besteht aus 6 zufallig gezogenen Ziffern und ist eine Nummer von 000000 bis
999999.

— Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass keine der 6 Ziffern des Jokers eine O ist. (B)
In einer anderen Lotterie gilt fir die Anzahl der Gewinne der vergangenen Jahre:

Anzahl der Gewinne in Euro

kleiner als

gréBer als 1 Mio.
52 %

1

‘05 1 15 2 25 3 35 4 45 5
Betrag in Mio. Euro

genau 1 Mio.
39 %

— Argumentieren Sie mithilfe der Daten aus dem Kreisdiagramm, dass das 1. Quartil bei
1 Mio. Euro liegt. (R)
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3) Die momentane Anderungsrate V' des Atemvolumens einer Person kann fiir einen Atemzug
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naherungsweise durch den nachstehend dargestellten Graphen beschrieben werden.
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Die Funktion V ist eine Stammfunktion der Funktion V’.
Jemand hat den Graphen der Funktion V falsch gezeichnet (sieche nachstehende Abbildung).
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— Erklaren Sie, woran man erkennen kann, dass dieser Graph falsch gezeichnet wurde. R)
Die momentane Anderungsrate des Atemvolumens einer anderen Person kann in Abh&ngig-
keit von der Zeit t wahrend des Einatmens mithilfe einer quadratischen Funktion f mit

fity=a - t> + b - t beschrieben werden.

Der Punkt (¢, 0,5) ist der Scheitelpunkt der Funktion f.

— Erstellen Sie mithilfe des Scheitelpunkts ein Gleichungssystem zur Berechnung der Ko-
effizienten von 1. (A)

t = 0 ist eine Nullstelle der Funktion f.

- Begriinden Sie, warum die zweite Nullstelle von fbei t =2 - t. liegt. (B)
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Das Atemvolumen einer weiteren Person kann in einem bestimmten Zeitraum durch die Funk-
tion g beschrieben werden:

g)=a-({t-bP+c

a, b, c ... Parameter

Jemand berechnet die Ableitungsfunktion falschlicherweise mit:
gt)=a-(t-by

— Erklaren Sie mithilfe der entsprechenden Ableitungsregel, welcher Fehler dabei gemacht

wurde. (R)
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